
ПОСТРОЕНЕ ПЛАНА 
УСКОРЕНИЙ

!!!Величина нормальных ускорений может быть 
рассчитана во всех положениях механизма по следящим 
формулам :







Для построения плана ускорения.
НЕБХОДИМО ИМЕТЬ: 

1.Дано Размеры звеньев механизма: ОА = 0,5м; АВ = 1,2м; y=0.3м;
Угловая скорость ведущего звена ω = 5с-1.
2.План положений.
3. План скоростей.



Составление уравнения ускорения для группы Ассура 
1кл.1вида.
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Найдём масштабный коэффициент плана 

ускорений  μа.

Для того чтобы начертить ускорение на чертеже
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Число длины отрезка брать кратным величине ускорения (в 
данном
 примере можно было взять следующие величины – 50 мм; 100мм 
При этом масштабные коэффициенты получились бы 
соответственно – 
0,25 м/сек/мм; 0,125 м/сек/мм (кратность 2,4,5 допускает ГОСТ)



Из произвольно выбранной точки Ра 
(полюса плана ускорений) строим 

вектор ускорения, который на чертеже будет изображаться отрезком 
Раа равным 125 мм.

Отрезок (Ра 
а) откладывается параллельно направлению звена ОА на 

плане положений. Таким образом, построен вектор ускорения . Конец 
вектора  обозначаем строчной буквой «а».
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Составление векторных уравнений для группы 
2класса2вида.

В данной группе Ассура  векторные 
уравнения составляются для точки, 
являющейся внутренней парой группы – 
это точки В.
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Звено AВ совершает плоскопараллельное движение и у него 
известно ускорение  точки A,  поэтому составим векторное 
уравнение для ускорения  точки B по формуле:

Ползун B совершает поступательное прямолинейное движение, 
поэтому его ускорение направлено параллельно направляющей 
ползуна (горизонталь в нашем примере), т.е. стойке, ускорение, 
поэтому составим векторное уравнение для скорости точки В по 
формуле:



Найдём нормальное 
ускорение 
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Размер скорости VА берётся  с плана
 скоростей – замеряем отрезок (ab)
в мм



Чтобы найти точку b
1 
плана ускорений  решим графически 

уравнения (2) и (3) совместно.
От точки а плана ускорений откладываем параллельно звену AВ (в 
направлении от точки В к точке А) отрезок длиной 161мм (это 
изображение нормального ускорения при вращении точки В вокруг 
точки А. В конце построенного отрезка ставим стрелку.
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Из конца построенного отрезка строим 
перпендикуляр – это направление 
тангенциального ускорения при вращении точки В 
вокруг точки А.
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Из точки Ра откладываем линию, параллельную направляющей ползуна
(в нашем примере это горизонталь),  т.к. ускорение ползуна направлено 
вдоль стойки  
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Направление углового ускорения  ε смотреть по направлению  
тангенциальному ускорения Мысленно ставим вектор в точку В и 
смотрим как оно будет поворачивать точку В вокруг точки А
Направление угловой скорости ω смотреть по направлению 
относительной
Скорости. Мысленно ставим вектор в точку В и смотрим как оно будет 
поворачивать точку В вокруг точки А




